

总书记推动的改革身边事·城乡发展一体化改革篇

“留得住”还要“过得好”

——一纸户籍里的“民生温度”

新华社北京8月19日电 今年1月,44岁的邓凤娇从民警手中接过崭新的户口簿,这时她辞别故乡“闯广州”已过去了21年。

从申领居住证,到拿到居住证,再到如今以积分落户拥有广州户口,21年里,证件在方寸间更迭,见证着她融入这座城市的步步足印。

改革开放时代大潮中,亿万“邓凤娇”来到城市,耕耘梦想;而伴随着户籍制度改革深入推进,他们终于梦圆城市、落户安家。

一纸户籍,事关悠悠民生,也牵动着总书记的心。2014年6月6日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三次会议,推进人的城镇化重要的环节在户籍制度,加快户籍制度改革,是涉及亿万农业转移人口的一项重大举措。

自此,新一轮户籍制度改革大幕拉开,改革“鼓点”密集敲响。

2014年7月,《关于进一步推进户籍制度改革的意见》印发;2016年1月,《居住证暂行条例》施行;2016年9月《推动1亿非户籍人口在城市落户方案》发布……

蹄疾步稳、久久为功,亿万群众关心的难点、痛点问题在改革中得到解决。

城乡统一的户口登记制度全面建立,延续半个多世纪的“农转非”彻底退出历史舞台,户口迁移政策全面放开放宽,人口流动的户籍障碍基本消除。半个多世纪,横亘在城乡之间的户籍二元壁垒终于被打破。

户籍制度改革的破题,极大推动了新型城镇化进程。1亿非户籍人口在城市落户目标提前完成,户籍人口城镇化率由2013年的35.93%提高到2019年的44.38%。

事非经过不知难。长期以来,我国城乡之间、区域之间发展

差距较大,许多福利待遇与户籍制度长期挂钩,难以剥离;各类群体利益诉求多元多样,难以协调。

从中小城镇开始,推及全国多地,最后“包抄”特大型中心城市;以居住证促进基本公共服务均等化,通过积分落户畅通更公平通道……在复杂的系统性工程中下足“绣花”功夫,将顶层设计一项项落实到“最后一公里”,破难题、蹚新路,改革路径清晰可辨。

为人民而改革,必须深切体谅人民期盼。

长期以来,以“80后”“90后”为主体的新生代农民工,身在城市却没有归属,渴望融入却不被接纳,身份差异像一道难以跨越的鸿沟。

随着《居住证暂行条例》在2016年全面实施,以居住证为载体的基本公共服务提供机制不断完善。截至2019年底,全国已发放居住证超过1亿张。

为人民而改革,还要充分尊重人民意愿。

各地根据人口资源环境承载力制定具体办法,让群众了解不同城市的落户条件,合理安排自己的未来。同时,完善改革配套政策,保障农业转移人口农村“三权”,让他们安心进城。

至于要不要进城、进哪个城、何时进城,群众自主选择、自主定居。人口在自由流动中有序迁移,新型城镇化焕发出勃勃生机。

“以人的城镇化为核心,更加注重提高户籍人口城镇化率,更加注重城乡基本公共服务均等化,更加注重环境宜居和历史文脉传承,更加注重提升人民群众获得感和幸福感。”习近平总书记的深刻论述,道出了深化户籍制度改革的关键。

推进新型城镇化建设,不能止于让农业转移人口“留下来”,还要通过不断完善公共产品和公共服务供给,让他们“待得住”“过得好”。

在免费提供各类就业服务的同时,我国大力开展农民工职业技能培训,2014年以来累计培训超过1亿人次。“基础”工程不断夯实,农业转移人口更好掌握一技之长,扎根城市的底气更足了。

随迁子女教育纳入财政保障范围,“两免一补”资金随学生流动可携带,30个省市区出台在流入地参加中考实施方案。“下一代”工程公平可及,让进城家庭不仅拥有今天,也能收获未来。

全国范围内建立统一的城乡居民基本养老保险制度,截至2019年底,农民工参加职工基本养老保险达6301万人。“兜底”工程越织越密,免除后顾之忧,兜住进城后稳稳的幸福。

改革进入深水区,必然会碰到“硬骨头”。一面是历史遗留的“老大难”,一面是群众的殷殷期待,不改不改、怎么改,考验着改革者的勇气。

53岁的刘巧娣,28年前从云南巧家县远嫁江苏泰州市姜堰区,由于在娘家就没有上户口,组建家庭后便成了“黑户”。“没有户口也就没有身份证,出门连火车票都买不了,社保就更没法办。”刘巧娣说。

公安机关建立工作机制、清除政策性障碍,民警践行“脚板”警务,深入走访调查,将刘巧娣这样历史遗留的1500余万无户口人员落户问题一一解决。

“通过改革,农村转移人口市民化更便利了,许多贫困地区孩子们上学条件改善了,老百姓异地办理身份证不用来回奔波了,一些长期无户口的人可以登记户口了……”

习近平总书记二〇一七年新年贺词里的话语,至今温暖着邓凤娇的心。就在2016年底,她成为广州首批获得公租房配租的来穗务工人员之一,搬入了新居。这一盏属于她的灯光,早已融入万家灯火中,辉映着一座座人们共同奋斗、共同享有的城市。

我省发布公安机关命案积案侦破情况 今年已破获案件142起 抓获命案逃犯157名

本报讯 记者胡朔 通讯员陈谊报道 “哪怕时间再久远,我们都会全力侦破;哪怕犯罪嫌疑人藏得再好、逃得再远,我们都会全力将其捉拿归案。”昨天上午,省公安厅刑侦总队政委冯蒋龙在全省公安机关命案积案侦破情况发布会上说。据悉,今年截至目前,全省共破命案积案142起,是去年全年的2.2倍(63起),共抓获命案逃犯157名。

其中,永嘉“1979·3·28”故意伤害致死案是目前为止我省破获的距离案发时间最长的命案(41年),也是这些年来全国破获的距离案发时间最长的命案;衢江“1998·9·14”董某某放火杀人案是我省今年破获的一次杀死人数最多的命案积案。

永嘉“1979·3·28”故意伤害致死案,在几乎所有直接证人都已去世,没有犯罪嫌疑人的户籍信息、相貌特征信息的情况下,永嘉警方通过对原始物证的梳理,重新走访相关人员,抽丝剥茧锁定关键嫌疑

人——已去世11年的邵某。一周前,DNA鉴定结果证实邵某正是当年命案逃犯,这起尘封了41年的命案成功告破。

会上,还发布了浙江公安今年侦破的9起命案积案典型案例。

弃读普高选择职校,还是迫不得已的选择吗? 如今,人们有了更多选择职校的动力和信心——

从奖励老师招生 到家长主动咨询,职招变了

中考过后,中等职业院校也迎来了招生热潮。记者在采访中发现,随着社会对技能人才的重视程度不断提高,国家利好政策的相继出台,学生和家长的求学观念正在发生改变,学生和家长的接受和认可程度也越来越高。很多职业院校招生情况普遍不错,实力好的根本不愁生源。就业前景好、学费低、升学途径多……这些正逐渐成为职校招生的“金字招牌”。

“过去为招生,职校老师都有指标任务,如今,招生季很多家长都是主动打电话咨询,学校终于告别招生这个最大‘心病’了。”有职校老师如是说。

“考上大学不值得炫耀,能找到好工作才算有真本事”

“最近有不少家长跟我打听我家孩子上的职校怎么样,在我们村,能考上大学不值得炫耀,能找到好工作才算有真本事。”吉林省四平铁东镇石岭镇村民王海霞告诉记者,以前让孩子上职校,家长脸上无光,现在这种观念正在改变。

王海霞的儿子中考成绩不理想,她一度为孩子的出路发愁。此时,恰好接到大连一所职校的招生电话,通过四处打听,了解到该校确实管理严格且学生就业情况一直不错后,她果断为孩子报了名。“让孩子学点技术,将来怎么着也能有口饭吃,有技术就有底气。”王海霞说。

“我外甥当时300多分上的民办大学,毕业后在家快待了一年了,一直找不到合适工作,全家人都跟着一起上火。不知道你儿子上的学校怎么样,能不能去学点手艺?”前不久,隔壁村的一位老乡给王海霞打电话,专门打

听学校情况。

不仅如此,村里也有中考分数勉强能上普通高中,但考大学没有把握的孩子,家长都在纠结要不要干脆去学技术,免得将来不好就业。显而易见的是,家长对孩子的求学观正变得越来越务实。

“一般情况下,农村的孩子确实更能吃苦。我们的竞赛班学生基本都是农村娃,学习训练特别辛苦,每届参加世界技能大赛能获奖的也都是这些学生。”广东省机械技师学院竞赛班教练潘焯成说,不过,随着观念逐渐变化,确实也开始有城里孩子愿意到技校学习了。在他所在的学校,每个班都有一两个本地的城市生源。

“学校很多热门专业的招生计划早早便会完成”

“学校很多热门专业的招生计划早早便会完成,其中不乏高考成绩还不错的学生报名,尤其是竞赛班,报名的50个学生中只有1个人能留下,竞争激烈。”潘焯成告诉记者,过去为鼓励老师招生的奖励已经没有了,而且每到招生季很多家长都是主动打电话咨询。现在,很多职业院校学校都有特点和长处,招生情况普遍不错,实力好的根本不愁生源。

就业前景好、学费低、升学途径多……职业教育拥有很多明显优势,尤其是其远超普通高中的就业率,更是成为招生的“金字招牌”。有数据显示,中等职业院校的就业率已连续10年保持在95%以上,高职毕业生的就业率在6个月后会超过90%。

在潘焯成所在的学校,学生通常都是还未毕业就被企业提前预订,很多工资待遇超过

普通白领,极优秀者还会直接被当作特殊人才引进,比如不少在世赛中获奖的学生能直接留校任教,有正式编制,享受副高待遇,还有的就职于知名企业、研究院等,年薪与985、211院校的研究生比肩,能达几十万元。

“我们不愁招生。”在接受记者采访时,吉林省工业技师学院的刘超老师介绍,按照容量,学院每年的招生人数在400人左右,报名截至10月20日,但今年刚到8月中旬,报名人数就已经超过400人,很明显招生速度更快,学生的报名积极性更高了。

不过,尽管职业技术教育在就业等方面有诸多优势,但记者采访多位今年选择就读中职的学生和家长发现,多数人仍是在迫不得已的情况下,才会放弃读普高选择职校。

“一学文化课我就头疼,以后肯定考不上大学,不然也不会去学技术。”选择就读职校的李俊生说,亲戚中不少哥哥姐姐都是大学生,家里风风光光地办升学宴,毕业后工作轻松体面,而自己每到招生季很多都是自己打电话咨询。现在,很多职业院校学校都有特点和长处,招生情况普遍不错,实力好的根本不愁生源。

“很多家长和孩子对学技术的认识仍然是‘只有差生才会上’又脏又累又没钱’,这也是导致职校学生普遍素质不高的重要原因。”刘超说。

“我们也想多教一些底子好、素质高的学生。”刘超说,目前看来,虽然技术工人群体的收入上来了,但地位观念还需要进一步改变。

要给人们更多选择职校的动力和信心

“学校毕业生非常抢手,但为了进一步提升学历,多半都升

高职了,而且像焊接、钳工等需要吃苦的工种并不好招生,企业用工长期处于缺口状态。”刘超说。

“每年我们都会组织学生参加成人高考,这样至少能拿个大中专毕业证,学历问题确实是个坎。”潘焯成告诉记者。他认为,长期以来职校毕业生只能是工人编制这点非常不合理,工人身份和管理岗位的通道应该打通,不然就会限制技能人才的进一步发展。

技能人才是支撑制造业发展的重要基础,但也长期存在紧缺、不匹配的困境。2019年统计数据显示,中国技能型人才缺口约2000万人,因此,大规模培养、配置技能人才刻不容缓,这也是实现从制造大国向制造强国转变的必要条件。

为了给人们更多选择职校的动力和信心,近年来,中央和各省市相继出台了诸多推动现代职业教育发展的政策文件。如《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》提出,要打通中职、专科、本科到研究生的上升通道;《技工教育“十三五”规划》提出,技工院校中级工班、高级工班、预备技师(技师)班毕业生,分别按相当于中专、大专、本科学历落实相关待遇等。

同职业素养需要慢慢培养一样,整个社会对于技术工人群体的转变认识也需要一个漫长的过程。有业内人士表示,要想转变思维,必须从制度设计上破除“唯学历论”,同时需要社会、职校、企业在政府的带领下发挥联动作用,打破技工成长的天花板,培养出更多的高级技工,并让他们在自主创新中发挥更多创造力。

据《工人日报》

两地心连心 齐心奔小康

走向我们的小康生活

近日,四川北川农副文旅产品展销会在衢州水亭门历史文化街区举办。柯城区与北川羌族自治县是东西部扶贫协作县,展会由两县区人民政府联合主办。北川老腊肉、香肠、羌酒等农产品及羌族风情,深受衢州市民青睐。

因为身穿民族服装的北川羌族少女在水亭门向市民分发农副文旅产品宣传册和免费景点门票。

通讯员胡江丰 摄



清凉一杯水 文明一座城 萧山供电为高温下劳动者打造爱心驿站

8月10日下午,环卫工人何大姐在湘湖供电所营业厅外熟练地停好环卫垃圾车,取下茶壶径直朝着营业厅走去。“阿姨您来啦?今天有点热呢!”供电所工作人员朱燕看见何大姐进门,笑着冲她打招呼。每天下午这个时候,何大姐清扫完附近路段都会来这里打水歇一歇。这个小小的营业厅,早已成为了附近户外工作者们的歇脚地。

“我每天都要来这里打水,现在很多供电营业厅里都有爱心休息站,我

们渴了累了就进去喝点水、歇歇脚。”何大姐说的“爱心休息站”,源于国网杭州市萧山区供电公司开展的“一杯水”公益活动。饮水机、一次性水杯、防暑药品、爱心休息专座……爱心休息站虽然不大,功能却一应俱全。夏天最热的时候也成了爱心休息站“生意”最火爆的时候,“有时候突然下雨了,环卫工人还会来问我们借把伞。有人受伤了的话,驿站便民箱里的创可贴、红药水也能给大家应

个急。”营业厅里人来人往,而这个小小的爱心休息站里,每天都发生着各种暖心小故事。

据悉,国网杭州市萧山区供电公司自2017年加入“一杯水”公益活动,3年来通过在供电营业厅建立爱心休息站,不断丰富“一杯水”内涵,为户外工作者打造一个冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚、伤可用药的场所,以实际行动践行国企责任,传递社会正能量。

蔡敏燕

减资公告 杭州环优建设工程有限公司股东会于2020年8月19日决议:注册资本由伍仟陆佰捌拾万元减至肆仟壹佰捌拾万元。根据有关法律、法规,请本公司债权人自接到本公司通知书之日起30日内,未接到本公司通知的债权人自本公告刊登之日起45日内,对自己是否要求本公司清偿债务或提供相应的担保做出决定,并于该期间内通知本公司,否则本公司将视其没有提出要求,公司减资将按照法定程序实施。特此公告 杭州环优建设工程有限公司 2020年8月19日

合并公告 根据浙江沁源进出口有限公司股东会决议与绍兴沁源贸易有限公司、浙江谷瑞福食品有限公司的股东会决议,三公司合并,合并方式为:浙江沁源进出口有限公司吸收合并绍兴沁源贸易有限公司和浙江谷瑞福食品有限公司;绍兴沁源贸易有限公司、浙江谷瑞福食品有限公司解散注销。相关债权人自接到通知书之日起30日内,未接到通知书的自本公告之日起45日内,可以要求公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视为没有提出要求,公司合并将按照法定程序实施。公司合并后绍兴沁源贸易有限公司、浙江谷瑞福食品有限公司的资产归浙江沁源进出口有限公司所有,所有债权债务由浙江沁源进出口有限公司继承。特此公告。 浙江沁源进出口有限公司 绍兴沁源贸易有限公司 浙江谷瑞福食品有限公司 2020年8月19日

派生分立公告 经浙江中邮普泰移动通信设备有限公司股东会决定:本公司分立。本次分立的形式为派生分立。浙江中邮普泰移动通信设备有限公司分立为浙江中邮普泰移动通信设备有限公司和杭州群象企慧利科技发展有限公司。分立前浙江中邮普泰移动通信设备有限公司注册资本为肆仟万元。分立后中邮普泰移动通信设备有限公司的注册资本为叁仟玖佰伍拾万元,杭州群象企慧利科技发展有限公司的注册资本为伍拾万元。分立后,原浙江中邮普泰移动通信设备有限公司的债权债务由分立后的浙江中邮普泰移动通信设备有限公司、杭州群象企慧利科技发展有限公司承接。债权人自接到本公司通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视为没有提出要求。特此公告。 浙江中邮普泰移动通信设备有限公司 2020.8.20

领取新保险许可证公告 阳光财产保险股份有限公司武汉支公司 许可证编号:0256662 许可证机构编码:000093330723 业务范围:经营财产损失保险;责任保险;保证保险和信用保险;短期健康保险和意外伤害保险,上述业务的再保险业务,经中国银保监会批准的其他业务。 住所:浙江省金华市武义县南湖花苑7区A幢9-12号 邮政编码:321200 负责人:冯航 联系电话:0579-87665158 许可证颁发日期:2020年08月17日